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Exercice1
    Le plan complexe P est rapporté au repère orthonormal 
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 d'unité graphique 2 cm.

    On considère les points A, B, C et D d'affixes respectives :
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     où i est le nombre complexe de module 1 et d'argument 
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1. Déterminer la forme algébrique de 
[image: image7.wmf]D
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.

    a) Calculer le module et un argument de
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 et 
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    b) En déduire le module et un argument de
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2. Déduire des question 1.et 2.b) les valeurs exactes de 
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3. On considère les points E et F d'affixes
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 . Placer les points A, B, C, D, E et F 
5.  Montrer qu'il existe un réel positif k tels que les modules de 
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 soient, dans cet ordre, 
     quatre termes consécutifs d'une suite géométrique dont on précisera la raison.

        On pourra calculer les modules de 
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Exercice 2
Dans le plan complexe muni d'un repère orthonormal 
[image: image24.wmf];,
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, d'unité graphique 2 cm, on considère les points B, C, D, E et F, images respectives des nombres complexes :
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1. Écrire les nombres complexes 
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 sous forme trigonométrique.

2. Construire à la règle et au compas les points B, C, D, E et F dans le repère 
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3. Calculer les distances OB, BC et CD. En déduire les distances DE, EF et OF. Que constate-t-on ?

4. On définit :
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   Calculer les mesures des angles 
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DCDO

®®

æö

ç÷

èø

, 
[image: image39.wmf];

OEOC

®®

æö

ç÷

èø

 et 
[image: image40.wmf];

ODOC

®®

æö

ç÷

èø

 en radians.

5. Quelle est la nature du triangle OCD ? Justifier la réponse.

6. Calculer les aires des triangles OCD et OBC. En déduire, en cm2, l'aire du polygone OBCDEF.

Exercice  3
 Une roue de loterie est partagée en secteurs identiques verts, blancs ou rouges. Après avoir misé 10 €, 
  un joueur fait  tourner la roue devant un repère fixe. Chaque secteur a la même probabilité de s'arrêter 
 devant ce repère.

*Si le secteur repéré est vert, le joueur reçoit 40 €, son gain est donc + 30.

*Si le lecteur repéré est blanc, le joueur récupère sa mise, son gain est donc nul.

*Si le secteur repéré est rouge, le joueur perd sa mise, son gain est donc 
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1. Dans cette question, la roue se compose de quinze secteurs : deux verts, cinq  blancs, huit rouges.

    Soit X la variable aléatoire égale au gain du joueur.

    Déterminer la loi de probabilité de 
[image: image42.wmf]X

et calculer son espérance mathématique 
[image: image43.wmf]()
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2. La roue se compose maintenant de deux secteurs verts, cinq blancs et
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    Soit 
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 la variable aléatoire égale au gain du joueur.

a) Déterminer la loi de probabilité de
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b) On considère que l'organisateur de la loterie rentre dans ses frais si 
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    déterminer le nombre minimum de cases rouges qu'il doit prévoir pour ne pas être déficitaire. 
Exercice 1
(Bac STI Génie civil, Génie énergétique, Génie mécanique (A et F) – septembre 2003)

1. Déterminer la forme algébrique de  EQ  z\s\do 2(D).

On a :
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donc :
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Calcul du module et d'un argument de 
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On sait que si 
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Donc :
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.comme 
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De plus, l'argument 
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d'un nombre complexe 
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Donc, si on note  EQ  θ\s\do 2(A),  EQ  θ\s\do 2(B) et  EQ  θ\s\do 2(C) les arguments des complexes  EQ  z\s\do 2(A),  EQ  z\s\do 2(B) et  EQ  z\s\do 2(C) alors on a :

L’argument 
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L’argument 
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L’argument 
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b) En déduire le module et un argument de  EQ  z\s\do 2(D).

On sait que 
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Donc
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3.
En déduire les valeurs exactes de 
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D'après la question 2.b), la forme trigonométrique de
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D'après la question 1, la forme algébrique de  EQ  z\s\do 2(D) est :
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On en déduit que : 
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4.
Placer les points A, B, C, D, E et F dans le plan P.
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5.
On a :
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Donc, si on veut que ces 4 modules forment une suite géométrique de raison a, il faut que :
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D'après la première équation, on déduit 
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En reportant ce résultat dans la seconde équation, on obtient :
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En remplaçant 
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Donc, en prenant
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Exercice 2
(Bac STI Génie électronique, Génie électrotechnique, Génie optique – juin 2002)

1.
Écrire les nombres complexes  EQ  z\s\do 2(B),  EQ  z\s\do 2(C),  EQ  z\s\do 2(D),  EQ  z\s\do 2(E) et  EQ  z\s\do 2(F) sous forme trigonométrique.

On a :

[image: image104.wmf](

)

(

)

2

2

13131342

B

OBzi

==+=+=+==

;


[image: image105.wmf](

)

(

)

2

2

3333931223

C

OCzi

==+=+=+==

;


[image: image106.wmf]4

D

ODz

==

;



[image: image107.wmf](

)

(

)

2

2

3333931223

E

OEzi

==-=+-=+==

;



[image: image108.wmf](

)

(

)

2

2

13131342

F

OFzi

==-=+-=+==

.

De plus : L’argument 
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L’argument 
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L’argument 
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L’argument 
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L’argument 
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2. Construction à la règle et au compas
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3. Calcul de distances

On a : 
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 ,donc 
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On sait que 
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[image: image136.wmf]EC

zz

=

, donc les points F et E sont les symétriques des points B et C 
par rapport à
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, donc DE=DC=2 , EF=CB=2 
et enfin OF=OB=2.

Comme l'unité graphique vaut 2 cm, on peut dire que : 
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(mais il n'est pas encore démontré que OBCDEF est un hexagone régulier…)

4. Calcul d'angles.

On a : 
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De même : 
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De même : 
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5. Quelle est la nature du triangle OCD ?Nous savons que 
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       Par ailleurs la somme des angles d'un triangle est égale à π radians. 
       Donc
[image: image146.wmf];;;
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.Le triangle OCD est donc rectangle en C.

 Aire des triangles OCD et OBC puis aire du polygone OBCDEF.

Le triangle OCD étant rectangle en C on peut dire que : 
[image: image147.wmf](
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Pour le triangle OBC on peut utiliser la formule vue en première :
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et 
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Donc l’aire totale du polygone est , en utilisant la symétrie axiale 
[image: image152.wmf](
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 En cm2, l'unité d'aire vaut 4 cm2, donc : 
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Exercice 6- Solution 

1. Comme la roue ne peut s'arrêter que lorsque le repère est face à secteur vert, blanc ou rouge, le gain du 
     joueur  est soit + 30, soit 0, soit 
[image: image154.wmf]10
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 ( X prend donc les valeurs 10, 0 et + 30).

     p (X = 
[image: image155.wmf]10
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) est la probabilité pour qu'un secteur rouge s'arrête devant le repère. Il y a huit secteurs 
    rouges sur quinze secteurs,  et on suppose qu'il y a équiprobabilité des événements élémentaires 
   (puisque chaque secteur a la même probabilité de s'arrêter devant le repère). Donc: 
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    De même, il y a cinq secteurs blancs, et 
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   devant le repère, d'où  
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  Enfin ,  il y a deux secteurs verts, et 
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 L’espérance mathématique de X est : 
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2. a) X n prend les mêmes valeurs qu'au 1., c'est-à-dire + 30, 0 et 
[image: image167.wmf]10
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-10. Le raisonnement est identique à
     celui du 1., sauf que le nombre total de: secteurs est 2 + 5 + n = n + 7. D'où:
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     puisqu'il y a n secteurs rouges.
[image: image173.wmf]5

(0)

7

n

pX

n

==

+

, car il y a 5 secteurs blancs. 
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car il y a  
    2 secteurs verts. On peut résumer la loi de probabilité de X n : 

    L’espérance mathématique de X est :
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  L’organisateur de la loterie rentre dans ses frais  ssi  
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.Donc, le nombre minimum de cases rouges que l'organisateur doit prévoir pour ne pas être déficitaire est  n 0 = 10.
_1294410597.unknown

_1294420016.unknown

_1295189957.unknown

_1295190971.unknown

_1295191854.unknown

_1295191883.unknown

_1295191884.unknown

_1297496688.unknown

_1295191882.unknown

_1295191828.unknown

_1295191842.unknown

_1295191581.unknown

_1295190256.unknown

_1295190405.unknown

_1295190544.unknown

_1295190830.unknown

_1295190846.unknown

_1295190926.unknown

_1295190764.unknown

_1295190417.unknown

_1295190321.unknown

_1295190373.unknown

_1295190386.unknown

_1295190351.unknown

_1295190268.unknown

_1295190297.unknown

_1295190215.unknown

_1295190238.unknown

_1295190227.unknown

_1295190073.unknown

_1295190201.unknown

_1295190125.unknown

_1295189991.unknown

_1295189099.unknown

_1295189883.unknown

_1295189921.unknown

_1295189933.unknown

_1295189909.unknown

_1295189595.unknown

_1295189781.unknown

_1295189796.unknown

_1295189764.unknown

_1295189160.unknown

_1294420666.unknown

_1295188868.unknown

_1295189029.unknown

_1295189072.unknown

_1295188979.unknown

_1295188849.unknown

_1294420058.unknown

_1294420121.unknown

_1294420368.unknown

_1294420479.unknown

_1294420156.unknown

_1294420101.unknown

_1294420033.unknown

_1294411407.unknown

_1294413332.unknown

_1294418804.unknown

_1294418856.unknown

_1294419557.unknown

_1294419574.unknown

_1294419101.unknown

_1294418948.unknown

_1294418831.unknown

_1294418845.unknown

_1294418817.unknown

_1294414525.unknown

_1294414649.unknown

_1294415597.unknown

_1294418686.unknown

_1294418726.unknown

_1294415127.unknown

_1294414580.unknown

_1294414284.unknown

_1294414443.unknown

_1294413350.unknown

_1294411759.unknown

_1294411871.unknown

_1294411885.unknown

_1294413003.unknown

_1294411842.unknown

_1294411599.unknown

_1294411690.unknown

_1294411699.unknown

_1294411612.unknown

_1294411620.unknown

_1294411487.unknown

_1294411524.unknown

_1294411459.unknown

_1294411178.unknown

_1294411246.unknown

_1294411264.unknown

_1294411318.unknown

_1294411190.unknown

_1294410653.unknown

_1294410676.unknown

_1294410619.unknown

_1294409391.unknown

_1294409723.unknown

_1294410418.unknown

_1294410575.unknown

_1294410592.unknown

_1294410442.unknown

_1294410026.unknown

_1294410216.unknown

_1294410314.unknown

_1294410369.unknown

_1294410188.unknown

_1294409879.unknown

_1294409939.unknown

_1294409756.unknown

_1294409506.unknown

_1294409604.unknown

_1294409645.unknown

_1294409507.unknown

_1294409464.unknown

_1294409492.unknown

_1294409411.unknown

_1294407599.unknown

_1294408524.unknown

_1294408746.unknown

_1294408879.unknown

_1294408980.unknown

_1294409108.unknown

_1294408766.unknown

_1294408630.unknown

_1294407783.unknown

_1294407837.unknown

_1294407974.unknown

_1294408083.unknown

_1294408196.unknown

_1294407891.unknown

_1294407799.unknown

_1294407690.unknown

_1294407758.unknown

_1294407639.unknown

_1294405284.unknown

_1294407095.unknown

_1294407286.unknown

_1294407496.unknown

_1294407543.unknown

_1294407529.unknown

_1294407404.unknown

_1294407186.unknown

_1294407229.unknown

_1294407168.unknown

_1294405676.unknown

_1294405997.unknown

_1294406769.unknown

_1294405949.unknown

_1294405386.unknown

_1166449787.unknown

_1166450474.unknown

_1294405104.unknown

_1294405225.unknown

_1166450760.unknown

_1166450931.unknown

_1166450932.unknown

_1166450811.unknown

_1166450700.unknown

_1166450438.unknown

_1166450456.unknown

_1166449925.unknown

_1166449754.unknown

_1166449770.unknown

_1166449603.unknown

_1166449635.unknown

_1166449534.unknown

